

# 胜利油田劳动模范、滨南采油管理三区综合管理室副经理梅国利： 20多年守护，确保原油“颗粒归仓”

今年50岁的梅国利，是胜利油田滨南采油管理三区综合管理室副经理，负责油区治安综合治理。他个头不高、皮肤黝黑、身材精壮，虽没当过兵，但经过28年的综治工作，练就了军人般的体格和作风。

在滨南采油厂，说起梅国利，大家都说：“他是油区平安的守护者。有他在，我们就吃了‘定心丸’。”因业绩突出，他先后荣获胜利油田劳动模范、文明建设先进个人、社会治安综合治理先进个人等称号，荣立山东省滨海公安局三等功。

本报记者 顾松  
通讯员 许庆勇

任感和使命感，经过9年摸爬滚打，2008年成长为护卫队队长。

那时，没有信息化设备，“侦查”、趴窝全都离不开两条腿。白天，他带队员巡护管线，查找“蛛丝马迹”，晚上则带队员趴窝蹲守，保护油田物资。

夏日蹲守，除了高温，更难熬的是肆虐的蚊虫。梅国利专门有一身基本不洗的工衣，不洗是为了保留衣服上浓浓的驱蚊剂的味道，以便驱蚊。到了井场，蚊子黑压压一片，为了不惊动不法分子，他们不能拍打、驱赶，只能折根小草在脸前轻轻地晃晃，最多一晚上被咬40多个包。

只要是他值班，他就上半夜、下半夜各带一个班去巡线，经常一晚上徒步三十多公里，同事们便送他一个绰号“梅铁腿”。就这样，为了让原油“颗粒归仓”，他在田间地头走了20多年。

## 走在加强技防的最前沿

为了做好综治工作，他有股子拼命的劲头。一个冬天，梅国利带领队员在井上蹲守。气温低又逢下雪，不法分子以为这样恶劣的天气，一定没有巡逻队伍了，也放松了警惕。当梅国利和队员突然出现时，头上都是冰碴子，不法分子也服气了：“这天也不闲着，真拼命。”

守护百里油区，离开两条腿不行，光靠两条腿也不行。“魔高一尺，就要道高一丈，打击很重要，防范更重要。”20多年来，针对如何预防不法分子在管线上打卡盗油，梅国利从没停下过探索的脚步，走在加强技防的最前沿。他推动单位购进滨南采油厂第一台金属探测器，大大提高了寻卡子的效率，保障了原油平稳生产。

近年来，作为管理三区综合管理室副经理，梅国利积极适应油田护卫力量专业化管理的新形势，不断总结经验，按照“全覆盖、严整治、抓落实、促平安”的思路，将治安巡防责任细化落实到班站和岗位。

与此同时，他积极与滨林派出所、滨州油区护卫部等建立联动机制，构建了“空中无人机、地面员工巡、地下探测仪”立体巡防格局，源头预防和防范保障能力不断增强。

前不久，针对雷迪探测器无法探知PE管线位置，制约预防效果的问题，他在全国范围内查找设备厂家，最终找到了“远程地下非金属管线探测器”这一设备，破解了技防难题。正是凭着这股肯钻研的劲儿，滨南采油管理三区在上级单位和公安机关的大力支持下，保持了所辖油区零发案。

河口采油管理区责任技师孙丽：

## “最快的脚步不是冲刺，是坚持”

她，初到东胜便崭露头角，一举拿下技能竞赛金奖；她，虽然六年内多次与油田大奖失之交臂，却屡败屡战；她，厚积薄发，十年磨一剑，终得全国大奖揽入怀中，她就是胜利油田东胜公司河口采油管理区项目部责任技师孙丽。



本报记者 顾松 通讯员 张太郎 贾超

## 技能竞赛显锋芒

2010年，孙丽大学毕业，分配到东胜公司河口采油管理区集输站工作。从热闹喧嚣的校园到偏远荒凉的油区，身份和环境的转变，并没有让她彷徨消沉，在高耸的储油罐和错综复杂的管输流程间，孙丽渐渐找准了学习提升的方向。

2011年，孙丽参加技能鉴定，开始接触技能竞赛。“第一次参加油田比赛，在规定时间内，我都没完成实操科目。”回想过往，正是这次失败的比赛经验，在孙丽心中种下了勤学苦练，提升技能的种子。

2015年，孙丽育儿假结束时，恰逢东胜公司的制图、计算机赛前培训，她毫不犹豫地报名参加。技术比赛中，最能看出了多少功夫的项目就是机械制图，每个线条是否标准、图纸是否整洁，没有个百张以上是练不出来的，赛前，孙丽要啃下这个硬骨头，最少每天要练习完成一张图。

每晚哄睡女儿后，她就铺开制图板练习，中间孩子醒了，哄睡后再继续练习制图到凌晨。从最初擦了改、改了擦，一个图能画一两个小时，到后来一张图一气呵成，她心里的信心逐渐足了起来。

“好风凭借力，送她上青云”，孙丽的努力引起了教练的关注，在教练的倾心指导下，在她自己不懈坚持下，理论和实操都取得了质的飞跃，2016年6月，在公司第十届技能竞赛中，孙丽斩获集输组金奖，同时吹响了向油田技能比赛进军的号角。

## 成功之路多坎坷

“从公司比赛到油田大赛，与高手们的对决，让我看清了与他们的差距。”孙丽如是说。2017年，孙丽参加了油田主办的第一届青年技能人才高级培训班，由培校专职教师+油田技能大师授课，为期三年，每年三次脱产培训，正是这段经历，她对集输理论进行了系统学习，积累了扎实的理论功底，并在2018年提前考取高级工，2019年破格考取了技师，压缩了四年

的晋级时间。

学习期间，孙丽参加了2017年油服和2018年油田技能竞赛，均以1个名次之差与奖牌擦肩而过，遗憾败北。赛后经过教练的悉心开导，分析短板，让她明白比赛比的不仅仅是实力，更是细致入微、稳扎稳打的心态。

“当你觉得已经长成参天大树时，其真正是该重新变成种子的时候。”孙丽重新制订自己的学习计划，准备重新出发。

## 功夫不负有心人

2023年，油田技能竞赛的前十天，有选手伤病退赛，孙丽获得了替补参赛的机会。时间紧任务重，相当于以自己80分的储备，去挑战其他几乎满分的选手，既要背好题库，又要练习实操项目，她恨不得把一天掰成两天用，常常在实操场地练到半夜，早上还继续起来背题。

在孙丽日夜兼程的“追赶”中，竞赛如期开展，这次她没有紧张，以平常心发挥出真实水平，夺得了油田第二十二届职业技能竞赛的铜奖，圆了自己最初的梦想。

在随后来到的国赛培训中，孙丽再接再厉，与来自各个采油厂的教练和选手共同努力，并从他们身上吸取经验养分。

“大家会一时新鲜，到越学越茫然，很多人中间坚持不了选择放弃，也有很多人坚持下来，欣然赴赛。”在国赛比赛的前几天，孙丽也经历了这种茫然的阶段，理论项目压力大，实操进不了规定时间，她一度怀疑自己，担心拖团队后腿。

“你要相信自己，更要相信我们。”教练鼓励孙丽。这一刻，让她真实感受到团队为了同一个目标，携手攻坚的向心力。抛开了心理负担，孙丽在赛场上发挥稳定，如鱼得水般地完成了每一个科目，一举夺得2023年全国行业集输工职业技能竞赛铜奖。

有人经常说，参加技能大赛是低投入高产出，但只有孙丽自己知道，没有十余载的耐心沉淀，根本发挥不出实力。只有脚踏实地的努力，才会厚积薄发，最快的脚步往往不是冲刺，而是坚持。

信远采油管理区白云燕：

# 奉献践初心，芳华献石油

本报12月10日讯(记者 顾松 通讯员 张太郎 李君)

白云燕是东胜公司信远采油管理区H122注采站油水井管理岗员工。她的青春是手拿管钳，身着工装，充满热情的模样。她头戴红色头盔，在磕头机下迎朝阳，送晚霞，守护着一口口油井。经历了风雨里抡大锤、爬油井的岁月，还有两年就要退休的她依然一身石油红，践行着“我为祖国献石油”的初心。

1992年，白云燕进入胜利油田胜大集团工作，2006年来到东胜公司信远采油管理区，成为了河122注采站的一名采油工。转岗后，她每天穿梭在油区里，巡查油井、查看油井参数、维护设备、井场标准化……白云燕的生活就这样一天天地重复着。

她兢兢业业，全心全意地投入到工作中，在冬天刺骨的寒风中，有她巡回检查的身影；夏天如火的骄阳下，有她记录压力的脚步。

“只要一听声音，就知道油井有没有故障。”这些年，白云燕一直和油井打交道，她会认真观察每一处细节，并记在随身带着的笔记本上。经过日复一日的忙碌，她早已对油井的脾气秉性了如指掌。她为管理的油井制定了“日体检、日分析、日记录、日跟踪”管理法，倾心打造长寿井。



有一次，正在巡井的白云燕，凭借多年的工作经验，远远听出抽油机的嗡鸣声中，夹杂着中轴承螺栓松动的摩擦声，她立马警觉起来，果断上报停机。后来经现场确认是某施工队在安装游梁时螺栓没有上紧，由于发现及时，避免了一次可能发生的安全事故。

在管理区开展的“站站落实标准化，井井创建示范”活动中，她学习油井“三标”建设标准，在业务技能提升和上标准岗、干标准活等方面下功夫，白天把自己钉在井场上，晚上时间都用来学习标准化操作。

从围墙、井场、井台、值班房

规范到抽油机、多功能罐进行除锈刷漆，再到规范安全警示标志，她都能做到标志规范。有很多次站上员工都坐班车回家了，她还在井场上细细研究。干净整洁的井场、标准规范的标识，这成了她负责井场的名片。

“我有一个简单的想法，就是把工作做好。”扎根生产一线二十载，经受着风吹日晒、冰霜雨雪的考验，白云燕眼角有了皱纹，肤色也变得黝黑，这是芳华献石油的勋章。看着经石油工人开采出来的石油，成为推动经济发展和改变人们生活的动力，她感到骄傲，也为了这股强大动能中的一分子而自豪。